

DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	8 pengő
Fel	4
Negyed	2
Egyes szám ára	20 fillér

Felelős szerkesztő:

Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:

HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Devecser, Klapka-ucca 16.

TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő mindenemű közlemények

Hősi halottaink emléke.

Törvény rendeli el, hogy minden év május havának utolsó vasárnapja a hazáért halt hősök emlékének szenteltessék. Törvénytől is erősebb legyen a szívek érzése, mely ezen ünneplésnek lelket kell, hogy adjon. El az olyan gyásszal, mely csak a ruha fekete színeiben nyer kifejezést, ha az a sötét szín csak megindulás nélkül való sívár belsejt takar!

Évek elmúltával halványul a távol-ságban mind messzebbre tűnő fény: az emlékezés, azon fákláknak, fénye, melyek a honért halt hősök áldozatos lelkéből lángoltak fel a haza szomorúságba borult fátyolós egére. Nem fájnak azok a sebek sem oly élesen, mikor az apa, fiu, testvér, rokon, jó barát elvesztése ütött a hozzá tartozók szívében. Az első fájdalom hangos zokogása sem hallik már, de az enyhülő szenvedés még ott sir csendesen az édesanyjék, gyermekek lelkében. A hozzátartozók gyásza sirig tart, mindaddig él, míg az álmodva vágyott túlvilági vizionlátás öröme rózsaszínre nem váltja a bánat sötétjét... Tiszteletetek ézt a csendes gyászt, enyhítések azok fájdalmát, akiket az ezen földi létben soha nem pótolható vesztesség ért, sirjatok a sírókkal, könnyebb lesz a bánat terhe azoknak is! Ez a mai ünnep egyik magasztossága, jelentősége.

Régi elődeink, hegedős dalnokaink énekeikben tartották fenn azok emlékeit, akik vérüket a hazáért ontották. Regősök dala terjesztette nemzedékről-nemzedékre azoknak dicsőségét, akik honukért harcolva estek el a csaták mezején. A mai kor érc és kö emlékeket állít s ezek előtt a holtak örök jelenlétét jelképező emlékek előtt tisztelegve rója le a kegyelet adóját.

Gyűljetek össze ezen az ünnepen ma ti balsors verte bánatos magyarok, megemlékezvén azokról, akik a hazáért haltak. Hajtsátok meg a tisztelet és elismerés zászlait az ő dicsőséges emlékek előtt. Mondjátok el a gyermekeknek, meséljétek el az unokáknak, hogy volt a sokat szenvedett nemzet életében egy rettenetes korszak, amikor fiainak vére oly sűrűn hullott, anyáknak könnye oly bőségesen omlott, hogy ha a világ minden harctéréről összefolynék ide a száraz hazába,

a patakokat folyóvá árasztaná, a tavakat tengerré dagasztaná s azoknak piros színét nem bírná fehérre mosni egy emberöltő népének folyton-folyvást pergő raggó könyge sem! Mondjátok el, hogy férfiak, félig gyermekek, őszbe csavarodó apák harcoltak az egész világ ellen olyan bátorsággal és akkora vitézséggel, hogyha mindegyikünk vitézségének fénye csak egy parányi gyertya fénye volna is: azok egygyé egyesülve oly fényességet árasztanának a földre, hogy emberi szem mint a napba, bele nem tekinthetne! Mondjátok el, hogy e kör elői is annyi testi-lelki szenvedést viseltek el meg nem csüggedve, hogy Isten csodája, hogy alattuk össze nem roskadtak!

Minden ércnél szilárdabb alapja ezek emléke azon reménységnek, hogy Magyarország élni fog s, még jóni fog egy jobb kor, mely után buzgó imádság epedez százazrek ajakán!

Ezen érzésekkel szívünkben ünnepelejünk ma és mindenkoron-eme megszentelt napon, a hősök napján!

Járásí tiszti értekezlet és jegyzőgyűlés.

Május 21-én Nagyalacsony községben gyűltek össze járásunk jegyzői egy kivételével teljes számban. A tiszti értekezlet főbb tárgyai voltak: 1.) Aratási szerződések megkötése. 2.) A községi gyümölggyi közgazgatás. 3.) Jegyzői magánmunkalátok kereseti adója. 4.) Tűzrendészeti szabályok, tavaszi tűzrendészeti szemle, szertárak, takarmány és gabona befektetés, cseplés, tüzoltó fuvarruha stb. 5.) Körorvosok, kórállatorvosok fuvarátalánya. 6.) Községi virilisták névjegyzéke. 7.) Biztosítások felmondása. 8.) Várnemgyei villany. 9.) Nemzeti eréklye bullák felavatása. 10.) A fötbtermelési liga támogatása. 11.) Magyar lovas-sport ügye. 12.) Különféle rendelkezések, felhívások közlése.

Az értekezlet után az Országos Faluszövetség kiküldöttje, dr. Szekeres László főtitkár tartott ismertető előadást a szövetség céljairól. Különösen felhívta a figyelmet az ez év október havában tartandó falukongresszusra, melyen a községeket általánosan érdeklő igen fontos kérdések lesznek megvitatva s amelyen a járás is kell, hogy képviseltesse magát. Buzdított a szövetségbe való belépésre, mely nagy előnyökkel járna a községekre. Ahol nincs semmiféle kör, egylet még alakítva, ott alakuljon meg a faluszövetség, ahol vannak már körök, egyletek, ezek lépjenek be a szövetségbe. A szövetség útján elérhető előnyök között felemlítette a kis gépek (konkolyozók, kapálóékek stb.) beszerzését, melynek költségét a minisztérium elölegezi öt évre; gazdasági népkönyvtárak csak azon körök részére állanak rendelkezésre, melyek tagjai a szövetségnek. A községi kulturaházak építése szintén a szövetség útján kérelmezhető, amely azok folyosátat is kísüregti. Remutatót végül a sajtó fontosságára. Egy jó újság többet ér, mint

száz beszéd, hasonlít a jó pápaszemhez: az olvasó azon keresztil látja a világot. Felhívta a figyelmet a Budapesti Hirlapra, melynek szerkesztését kitünő írónk: Hercey Ferenc veszi át a közel jövőben.

Végül a járási jegyző egyesület ülése következett, tárgy során az elnöki jelentéssel, pénztárnoki számadással, a következő gyűlés helyének és idejének kérdésével, továbbá több közgazgatási kérdéssel. Ez utóbbiak közt különösen nagy elkeseredéssel lett vitatva a statisztikai hivatal lehetetlen követelése a termő területekről összeállítandó adatok tárgyában. Ezek közül különképp csak egyet említünk: követelték a statisztika szörnységes sok rovatu ivén, hogy mekkora terület van a községekben fölkel, káposztával, babbal stb. beültetve, hány szem tökmg, hány fészekben, hány szál palánta van elplántálva.

A gyűlés táviratilag átvőzölte gróf Behlen István miniszterelnököt azon alkalomból, hogy a magyar-olasz szerződés országgyűlési tárgyalásán az ország tekintélyét sértő arra nem illetékes részről ért támadásokat kellett erüllőz vissza támasztani.

Az új évi érdekes lefolyású összejevetelt társas vacsora követte 38 terítéssel, melyen a helyi és a díbrónyi ev. lelkes, Barcza Dezső, József és Géza, szerkesztőnk, Vagy Lajos igazgató, Czindler Károly tkp. főkönyvelő és még több nem jegyző vendég is részt vett. Sok lelkes komoly és tréfás felköszöntő hangzott el. Szabó Ferenc devecseri főjegyző, az egyesület elnöke a jelenvolt vendégekre mondott felköszöntőt. Belák Endre főszolgabíró, Barcza Dezső, Szekeres László beszédeikben a jegyzői hivatás fontosságára és nehézségére, valamint azon dicsőretremeltő együttérzésre mutatott, mely a községek érdekében fáradságot nem ismerő munkában forraszja össze a jegyzői kart, főszolgabírói hivatalt s a falu népet. Sok derültséget keltett Furkos László kupléival, Barcza Dezső jegyzővé választása stb.

A társaság sok tanulságos és kedves emlékekkel csak a késő éjjeli órákban oszlott szét.

A jegyzőgyűlésen és azzal kapcsolatosan Lestyán János járási testnevelési vezető a leventeügyekről tartott buzdító és oktató előadást.

Egy móri szőlősgazda ötlete. Tudvalevő, hogy a májusi fagyoszenek az ország egész szőlőtermését megidezték, nem kimelve az óriási kiterjedésű móri szőlőskirteket sem. Az ottani gazdák ugyan minden lehető módon igyekeztek védekezni a fagy ellen, Pongrac északáján egész éjjel füstöltek, igrayt égettek a szőlőben, azonban minden hiabavalónak bizonyult: a szőlő elfagyott. Egy kisebb szőlősgazdanak tamadt az az ötlete, hogy szőlőtököt helyempapírossal vont be s átkötötte raffiava. Ez a fagyoszenetek elmúltával kibontva a tökéket, abszolút semmi baj sem mutatkozott rajuk.

Rég tudott dolog, hogy a papir rossan hővezető. Ez a módszer a gyakorlatban természetesen egyelőre kihívhatetlen, mert bizony bajos dolog lenne egy 10-12 holdas területen az összes tökéket papírba burkolni, de talán a móri gazda ötlete alapul szolgál majd egy újabb védekezésnek a fagy ellen.

Tisztelettel kérjük mindazon vidék olvasóinkat, akik lapunk eddigi számaát megtartották, hogy a lap zavartalan széthüldése érdekében az előfizetési díjokat behüldenél sziveskedjenek.

Papírkereskedésomet

f. évi augusztus hó 1-én a Kossuth Lajos-utcából Klapka-utca 16. szám alá, saját házámba helyezem át.
HUSS FERENC

A falu és a jegyzők.

Akik a nép elégtelenségének szításából, a földi emberi sors keserveinek felmelegítéséből, a konkolyhíntésből, maszlagolásból, az egyszerű emberek félrevezetéséből termelik a maguk kenyereit és eszik a jólét halácsát akkor, amikor a mások fekete kenyere fölött kirokodásuk könnyeket hullatnak: azok szokták ócsárolni, az elnyomás esaközseinek is kiküldeni a falust jegyzőket.

De aki minden elfoglaltság nélkül betehint abba a jessült levegőjü műhelybe, amit jegyzői irodának neveznek, rövid szemléledés után rögtön meggyűződhetik arról, hogy az ott végzendő munka, a sokszor lehetetlenséggel határos követelmények teljesítése ugyasólván ember felett erőfeszítést igényel.

Hissen minden embernek születésétől kezdve haláláig, sőt még azon túl is, rengeteg ügyes-bajos dolga eszen a műhelyen megy keresztül! Sőt minden élő és élettelen lény sora megfordul ott. Földművelés, ipar, kereskedelem, földügy, légügy, pénzügy, egészség, betegség, közbiztonság, határozás, közoktatás, az állami és vármegyei, járási és helyi közgazdasági feladatokról szóló sazesernyi feladatai mind eszen irodán át oldódnak meg.

Azután hivatalon kívül is minden társadalmi és egyéb közérdekű mozgalom kezdeményezése, megszervezése, egyesületek ügyeinek vezetése a jegyzők vállaira nehezedik. Ezekhez járulnak a magán panaszok, tanácsra szoruló ügyei.

Majdnem minden törvénynek, rendeletnek közvetlen végrehajtója a jegyző. Es ezeket a sőt az asszisztálást termelt, sokszor az élet ismerete nélkül hozott rendelkezéseket a jegyzőnek kell okkal-móddal, belátással úgy megvalósítani, hogy azok a célnak némi leg megjelölő eredményt hozzanak létre.

Minden tiltó parancsnak természetesszerű gyűlölsége, szájszle cimeken a fizetni kivétel nélkül nem igen szerető polgárok aszében nyulás kellemetlen feladata persze sokszor még nem érdemelt gáncsolásnak teszi ki a jegyzőket. Könnyen van a törvényhozó, a miniszter, a vármegye; asszista mellett intészkedik mindenki, de próbálna meg egyszer gyakorlatban az intézkedések végrehajtását!

Valóban úgy vagyunk a jegyzők dolgával is, mint a bírói ítélkezésséről szokás példázódni: mielőtt joghátra, börtönre vagy jegyhátra ítélhetne valakit, próbálja meg a bíró mindegyik bűntetésnemből csak egy pár napot is kitölteni! Ennek csak pár héttig is jegyző és vesződnék rendelkezések végrehajtásával az a törvényhozó, vagy miniszter, vagy az adófizető, megrendesabályzó, megközigazgatott polgár, majd mindjárt jobban végesné mindegyik a maga feladatát és mindegyik belátja, hogy mi dolog jegyzőnek lenni, botnak vége, késnek éle, kulcsnak tolla, cipőnek talpa lenni!

Becsuplje aszért mindenki fent is, lent is

Est a minden oldalról eserféleképpen hajszolt hatondját a munkának, átkinek foglalkozása akkora lelki és testi gyűtrődéssel, izgalmossal, felelősséggel jár s mégis inkább több jut neki jentől is, lentől is a gáncból, mint az ellamerésből. Legyen megértéssel vele szemben mindenki s ne csodálja, ha néha a végsőhig jessített türelemnek jonalma nála is elszakad. Értelmes falusi magyar sohasem szítja a jegyzőjét, hiszen a jegyző az ő első jóakaró segítője minden dolgában.

Haldoklások.

... Nevetett az élet. Madárdalos reggel
Pirosarcu május édes szerelemmel
Bimbóhat csókolt a ringó rózságra.
latennek jókedve ragyogott a földre ...
A rét, erdő, mező örömrühát öltve,
Virágait nyitva, menyegzőjét várta.

... Nehéz szenvedés köst, agyathízó lábba
Víttek a kórházba ...

Sóhajos saép álmok május éjszakáján
Tündér jövők szöttek vig remények fáján
S kalásztermő nyárról álmódta a vágyak.
Tündöklő csillagok aranyasintü jénye
Sejtelmes titkokat ragyogott az éjbe ...
Égbeittér eszmék ébredése vártak,

Szavendések ágyán nehéz sebben, vérben
Sápadt, fogyott életem ...

Busa dus halászok már termőre hajlik,
Pirosró cseresznye ringó ágat hajlik,
Puha his jészekben csipogó fókák ...
Gaszdag aratásról hasatérő népek
Háládó éneke saáll a magas égnek.
Betelt reményesgről dalolnak a nóták.

Betegség bus ágyán hervad el a nyárom,
Elmulásom párom ...

Majd elköszeg lassan s elér nemsokára
Sírbaívó ósának sőtét, nehéz árnya.
Hideg lehetett érzem a halálnak ...
Fagyos karja his a fehér, csendes téinek,
Örömkök, bánatok, nyugovóra térnek.
Molt remények, vágyak már magukhoz
(várnak).

... Hervasztó órái lassu haldoklásnak
Már nemem sirt ásának ...

Somogyi Károly.

Feltásta nyulternyőszet (bésikék, bési fekete, beiga óriás) 24 darab, a hozzávaló ketrecekkel eladó. Cím a kiadóban

— Placi gabonárák 1927. május 19-én.
Buza 30'40—31'20 P, rozs 28—28'80 P, árpa 28 P, zab 25'60 P, tengeri 27'20—28 P.

AKAR

szépen és emellett olson ruházkodni? Forduljon teljes bizalommal

Radics József

szabómesterhez

A J K A, Vörösköz

ahot a leggyorsabbtől a legfinomabb kivitelig kaphat formaruhát

H I R E K

A devecseri bérmlás.

Egyházmegyénk főpásztor, dr. Róth Nándor megyéspüspök e hó 26-án, áldozócsütörtökön adta fel városunkban mintegy öt-száz hívőnek a bérmlás szentségét.

A megyéspüspök szardán a déli vonattal érkezett a fősokberendi állomásra kíséretével, honnan a lórintei kastélyba hajva, dr. Jóbay-Ihász Miklós orsz. képviselő vendége volt. Onnan d. u. 5 órakor a szomszédos Kolontár községbe ment, hol a templomot és iskolát megszemlélve, rövid tartózkodás után a devecseri lovasbandériumtól kísérvé, 6 órakor Devecserbe érkezett.

Diadalkapu alatt, sorfalak között várta főpásztorát az iskolás gyermekek serege, a képviselőtestület, valamennyi társadalmi egyesület, hivatalok küldöttsége, a tűzoltóság és a leventék. Szabó Ferenc főjegyző költői szárynyalásu beszéddel üdvözölte a püspököt, majd egy kis polgári iskolai növendék, Németh Angela versben köszöntötte és szép virágcsokrot nyújtott át. A megyéspüspök röviden válaszolt az üdvözlésekre, majd áldást osztva a templomba vonult, hol imát és szentbeszédet mondott. Utána kíséretével a grófi kastélyban levő szállására vonult. Rövid pihenő után néhány látogatást tett a városban.

Vacsorára Alasz Miklós plébános vendége volt a megyéspüspök és kísérete.

Az est leszálltával sorba gyülekeztek a plébánia udvarán a polgári iskola növendékei, az ifjusági és legényegyleti dalárdák, majd lampionos körmenettel vonult fel a Devecseri Daloskör. Valamennyien szerenádokat adtak a főpásztornak, aki külön-külön megköszönve a figyelmet, szívélyesen elbocsátott velük.

Csütörtökön reggel 9 órakor kezdetét vette a bérmlás. A permetező eső kissé megzavarta a festői képet, azonban később kiderült, a bérmlás a legnagyobb rendben és áhítattal ment végbe.

Bérmlás végeztével küldöttségeket fogadott a főpásztor. A képviselőtestület, szolgabíró, járásbíró, adóhivatal, társadalmi egyesületek, az ág. ev. izr. és ev. ref. egyesületek küldöttsége stb. stb. tiszteltet a megyéspüspöknel, aki mindegyik küldöttséggel a legszívélyesebben elbocsátogott.

Délután fél 6 órakor harangzúgás közben, lovasbandérium kísérettel, nagyszámú hívő sorfala között távozott el városunkból a főpásztor, hogy másnap a szomszédos Somló-vásárhelyen adja fel a híveknek a bérmlás szentségét.

— A veszprémi járási jegyzőegyesület tagjai f. hó 25-én Ajkára rándultak ki s megtekintették az ottani üvegyárat és a csinger-völgyi bányát. Devecserből Belák Endre főszolgabíró szintén résztvett az érdekes és tanulmányos kirándulásban.

— Lindberg a neve annak a mindössze 25 éves kapitánynak, aki egyfedeli gépén egyedül Amerika szárazföldről egyfolytában Európába, Párisba repült. A légi utazás 38 óráig tartott és sok veszedelem között is minden baleset nélkül végződött. A bátor légi utazó tettevel örökre beírta nevét a történet könyvébe az emberiség legkiválóbbjai közé.

— Régi sírmezők feltárása Ajkán. Ajkán az Edelmann-féle téglagyár területén a kis vasút töltésének ásása közben még a mult év folyamán sok emberi csontváza akadtak s annak idején a régészek avar temetőnek ismerték fel a helyet. A napokban újabb szakszerű ásások történtek, melyek eredménye eddig nem ismeretes.

— Zászlószentelés. A devecseri r. kath. ifjusági egyesület pünkösdi vasárnap szenteli fel ünnepélyes keretek között egyleti zászlóját. Felszentelés után táncmulatság lesz a Gaál-féle vendéglőben.

— Halálözás. Kiss János tekintélyes dobai birtokos f. hó 20-án hosszas betegsége után elhunyt. Temetése f. hó 22-én ment végbe nagy részvét mellett.

Építkezők figyelmébe!

Tisztelettel tudatom, hogy Devecserben, Lantos-köz (Forintos-vendéglő mellett) régebbi idő óta fennálló épület- és bútorasztalos üzletemet

villanyerőre berendezett
famegmunkáló gépekkel
bővítettem ki.

Mindennemű építkezési famegmunkálást: gyalulást, fűrészeléset, ajtó, ablak, mennyezet és padlók ki dolgozását olcsón és pontosan végzem, gyalulást, fűrészeléset kívánatra azonnal is.

Elvállalok mindennemű épületmunkát kedvezményes fizetési feltételekkel.

Szíves pártfogást kér
NÉMETHY LAJOS
asztalos

oooooooooooooooooooooooooooo

Néhány butordarab
olcsón eladó. Cim a kiadóban.

oooooooooooooooooooooooooooo

A devecseri kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

1401/1927. tk.

Árverési hirdetmény-kiadvány.

Kir. kinostár végrehajtónak Scherer János végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 274 P tőkekövetelés és járulékaik behajtása végett a devecseri kir. járásbírói területén levő, Kislód községben fekvő s a kislódi 90. sz. tkjvben A I 1. sor 157. hrsz. a felvett házállatosságról Scherer János nevén álló illetőség^{1/2} részére 800 P kikiáltási árban, valamint ugyanezen tkjvben A I 2-3 sorsz. a felvett közös erdő és legelő illetőségre 120 P kikiáltási árban elrendeli.

Az árverést 1927. június 16. napján d. e. 9 órakor fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan illetőségeket a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzt a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldöttből letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezeséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. tc. 147, 150., 170. §§; 1908. LX. tc. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki nem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegyenlíteni (1908. LXL. 25. §.)

Devecser, 1927. évi Április hó 26-án.

KERESZTES s. k. jbró

oooooooooooooooooooooooooooo

PAPIRKERESKEDÉS

NYOMTATVÁNYOK
IZLÉSES KIVITELBEN,
SZOLID, OLCSÓ ÁRAKON

HIRLAPELŐFIZETÉSI IRODA

HUSS FERENC, DEVECSER

Könyvkötészet

Hirdetéseket jutányosan
felvesz a kiadóhivatal

Fagylalt!

Sütemény!

Minden
vasár- és ünnepnapon friss készítésű sütemény és fagylalt kapható

Buzás Imre

cukrász
Devecser, Baross-utca

Hölgyek!

E hó 16-tól, hétfőtől kezdve Baross-utcai üzletemben hajondolálást, fésülést, hubi, baby és eton- frizura hajvágást és fejmosást lehet eszközölnetni.

Hölgyek részére külön bejárat!

Ezen régi óhaját a legkényesebb igényeket is kielégítő módon végzem.

Grünvald Lipót

fodrász
Baross-utca 12.
Lakás: Rozgonyi-köz.

Szólósgazdák!

Ne üljünk föl a sok idegen jelszónak,
hanem használjuk kizárólag a kitűnően bevált

badacsonyi rézkénport

fürtperonospora és liszttharmat
ellen, mert ennek összetétele nem titok,
az eredmény pedig biztos.

Kertületi gyári lerakat KOLLIN ADOLF és FIA cégnél DEVECSER

